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Note aux moniteurs 
 
 
 

 S’il est une difficulté d’enseigner à l’Ecole de dimanche, elle serait entre 
autre causée par un manque de formation du moniteur. 

 
Dès lors, quel savoir requis ce dernier devrait-il posséder pour remplir 

adéquatement sa mission et répondre ainsi aux attentes de l’Eglise ? Voilà 
l’essentiel de la question qui se pose à nous. 

 
En gros, un moniteur devrait au minimum posséder la Parole de Dieu, 

connaître le comportement de l’enfant mais aussi bien préparer et enseigner sa 
leçon. 

 
Dans le cas précis, maîtriser chaque âge de l’Eglise, préparer et enseigner 

une leçon sur ce sujet, tel est l’apport du présent guide au moniteur de l’Ecole de 
dimanche. 

 
Nous osons croire que le moniteur débutant ou sans livre d’exposé des sept 

âges de l’Eglise gagnera à s’y référer comme à  un poteau indicateur. 
 
Néanmoins, nous reconnaissons que ce guide est loin de reprendre 

l’essentiel de la Parole de Dieu  prêchée par le prophète de Dieu William Marrion 
BRANHAM (W.M.B.)à travers les 372 pages que compte ce livre d’exposé 
susmentionné. 

 
Ainsi, avant de feuilleter ce guide, nous conseillons au moniteur une lecture 

attentive du livre d’exposé des sept âges de l’Eglise soit pour avoir une lumière 
sur certaines notions que nous avons effleurées, soit pour mieux étoffer ce 
brouillon lors de la préparation de ses propres leçons. 

 
Les lacunes que ces pages pourraient comporter appellent  du lecteur des 

remarques et suggestions constructives qui seront les bienvenues et pour 
lesquelles nous le remercions d’avance. 
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Centre          : Carmel  II 

Niveau        : 3ème année 

Date            :  

Heure      :  

Pré requis  : Eglises locales 

Sujet        : L’âge de l’Eglise d’Ephèse 

Objectifs  : L’enfant sera capable de (d’) : 

  définir et situer Ephèse, 

 délimiter l’âge de son Eglise, 

 en nommer et caractériser le messager, 

 expliquer et résumer son message,  

 distinguer les vignes,  

 se repentir et vivre la Parole. 

   

Méthode : Analytico-synthétique  

   

Procédé  : Narratif, intuitif, descriptif 

   
Réf   : Ap 1 : 9 - 20, Ap 2 : 1 Exposé des sept âges de l’Eglise, pp 63-104 ; 

Gal 2 : 4 Act 15 : 24 ; Col 2 : 8 ; 1Tim 1 : 3-4, 1Tim 6 : 3-5, 20-21 ; 
1Jn 5 : 5 ; Gal 1 :12 ; Gal 2 :7-8 

 
DEROULEMENT DE LA LEÇON 

Moniteur  Elèves  
I.  INTRODUCTION 

1.1.  Révision (sur le sujet de la leçon 
précédente) 

 

  
1.2. Pré requis  
 Citez quelques temples que vous 

connaissez  
 …Catholique, Protestant, Méthodiste, 

Nzambe Malamu 
 Tout cela est-ce des écoles ?  …des églises 
  

1.3. Motivation  

 Feuilletons dans la Bible quelques lettres de 
Paul 

 Lettres aux Romains, Corinthiens, Galates, 
Ephésiens… 

  
1.4. Annonce : Aujourd’hui, nous étudions 

l’âge de l’Eglise d’Ephèse 
 

  
 

 II. DEVELOPPEMENT 
  
2.1) Analyse  
Levons-nous pour  la lecture de la Parole de 
Dieu dans : 

 

1) Ap 1 : 9-18  …suivent 
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 Qui parle ici ?  …Jean 
 De quoi parle-t-il ?  …de sa vision sur l’île de Patmos 
 Qui dans cette vision parle à Jean ?  …J.C. 
 A quoi le voyez-vous ?  …à sa ressemblance au Fils de l’homme… 
 Que lui dit-il ?  …écrire et envoyer aux sept Eglises ce qu’il 

voit 
 Citez ces Eglises   …Ephèse, Smyrne, …, Laodicée 
 WMB situe ainsi ces Eglises  …en Asie Mineure 
 Suivez de quoi ces Eglises étaient le type  …elles typifiaient, par leurs 

caractéristiques, les sept âges à venir de 
l’Eglise du Christ 

2)Ap. 2 : 1 et Ap. 1 : 20  …suivent 
 Qui parle ici ?  …celui qui tient les sept étoiles 
 Est-ce tout ?  …qui marche au milieu de sept chandeliers 

d’or 
 Voici qui il est   …Fils de l’homme ou J.C. 
 Que tient-il ?  …sept étoiles 
 En voici l’explication  Les anges des sept Eglises 
 Où les tient-il ?  …dans sa main droite 
 WMB en donne cette explication  …sa puissance et son autorité sont derrière 

les sept messagers 
 Où marche-t-il ?  … au milieu de sept chandeliers d’or 
 Telle est la signification de sept chandeliers  …les sept Eglises 
 Voici pourquoi J.C. marche au milieu des 

celles-ci (Eglises)  
 …J.C. est leur source de vie 

 A qui J.C. s’adresse-t-il ?  …à Jean 
 Que lui dit-il ?  … écrire à l’ange de l’Eglise d’Ephèse 
 Voici son nom selon WMB  … Paul 
 Suivez pourquoi lui et non quelqu’un 

d’autre 
 … J.C. lui a révélé l’Evangile et l’a établi 

apôtre des nations 
 Nommez l’ange de l’Eglise d’Ephèse  … voir réponse ci-dessus 
 WMB délimite ainsi cet âge  … de 53 à 170 Ap. J.C. 
 Ouvrons une brèche sur Ephèse   .. troisième ville de la foi chrétienne après 

Jérusalem et Antioche, Ephèse c'est-à-dire 
« aspirer à … et relâcher » était situé en 
Asie mineure et avait le temple de Diane. 

 Dans ce temple, il y avait : 
- une statue de Diane, type de l’esprit 

antichrist 
- une prêtrise stérile, type de l’éloignement 

de la Parole 
- les prêtresses vierges, type des 

cérémonies, rituels et œuvres qui 
prendraient la place du Saint-Esprit 

- le grand prêtre, signe que l’Eglise serait 
conduite par l’homme 

- les esclaves du temple, type de la 
domination des laïcs par la hiérarchie 
religieuse.  



Exposé des 7 âges de l'Eglise 
 

7

 Situez Ephèse  … en Asie mineure 
 Dites sa signification  … «  aspirer à… et relâcher » 
 De quoi sa religion était-elle le type ?  … l’antichrist, l’éloignement de la Parole, 

l’abandon de la direction du Saint-Esprit, la 
domination du peuple par la hiérarchie 
religieuse 

3) Ap. 2 :2-3  Suivent 
 J.C. dit-il qu’il ignore ?  … non, il connaît  
 Que connaît-il ?  … œuvres, travail et persévérance d’Ephèse 
 WMB l’explique ainsi   … malgré les persécutions, Ephèse a gardé 

la Parole pure (grain de blé) prêchée par 
Paul 

 Voici où en était l’Arbre-Epouse  … naissance ou germination du grain de blé 
 Expliquez œuvres, travail et persévérance  … voir réponse ci-haut 
 Est-ce tout ?  … non, Ephèse ne supporte pas les 

méchants et éprouve les faux apôtres 
 Voici ce qu’en dit WMB  … Ephèse ne tolérait pas le péché et 

éprouvait par la Parole ceux qui 
introduisaient un faux enseignement de la 
Parole 

 Ne pas supporter les méchants, qu’est-ce ?  … voir réponse ci-dessus 
 Qu’en est-il de l’épreuve de faux apôtres ?  … idem 
 Qu’est-ce que J.C. connaît enfin ?  … tribulation d’Ephèse à cause du nom de 

J.C. 
 En voici l’explication  … Ephèse a gardé le nom de J.C. malgré les 

persécutions  
 Souffrir à cause de mon nom, qu’est-ce ?  … voir explication ci-haut 
 Ephèse, est-ce relâcher (selon ce qui 

précède) ? 
 … aspirer à … 

 Voici à quelle vigne J.C. s’adresse  … à la vraie vigne 
4) Ap 2 :4  … suivent 
 Résumons ainsi ce verset  … abandon par Ephèse de son premier 

amour 
 Voici comment, selon WMB  … soucieux du monde plus que de Dieu, 

Ephèse n’avait plus soif de plaire à Dieu, de 
connaître sa Parole, d’entrer dans l’esprit 

 Est-ce un éloge à Ephèse ?  … non, un reproche 
 Expliquez le reproche de J.C. à Ephèse  … voir réponse ci-dessus (… soucieux du 

monde) 
 Ephèse, selon ce reproche, est-ce « aspirer à 

… » ? 
 … non « relâcher » 

 Devinez à quelle vigne J.C. s’adresse  … à la fausse vigne 
5) Ap 2 :5  … suivent 
 WMB explique ainsi ce verset  … retour par la repentance à la Parole de la 

pentecôte 
 Identifiez la vigne concernée  … la fausse vigne 
 A quoi le voyez-vous ?  … retour à la Parole pure 
 Est-ce tout ?  … Repentance 
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 Qu’adviendrait-il en cas de non 
repentance ? 

 … ôter le chandelier de sa place 

 Suivez-en l’explication  … il n’y aura plus de lumière, plus de 
chrétiens à Ephèse 

6) Ap 2 :6  … suivent 
 Ephèse aime-t-il le nicolaïsme ?  … il le hait 
 Suivez ce qu’est le nicolaïsme  … c’est la conquête des laïcs, la domination 

de l’homme par l’homme de manière 
contraire à la Parole, c’est-à-dire par des 
credo 

 Définissez le nicolaïsme  … voir réponse ci-haut 
 En voici quelques exemples  … hiérarchie religieuse, liste des membres 

d’église, sainte prêtrise intermédiaire entre 
l’homme et Dieu, … 

 Voyons par quoi le nicolaïsme a commencé  … par des œuvres comme illustré ci-haut 
 Suivez où en est l’ivraie   … naissance ou germination de son grain 
 Les œuvres nicolaïtes, est-ce dans la vraie 

vigne ? 
 … la fausse vigne 

 Identifiez la vigne qui hait ces œuvres  … la vraie vigne 
 WMB dit ceci du rapport entre ces deux 

vignes 
 … elles vivent encore ensemble, elles sont 

encore unies 
7) Ap 2 :7  … suivent 
 Nommez l’Esprit dont question dans ce 

verset 
 … J.C. 

 A quoi le voyez-vous ?  … c’est le même que celui qui tient les sept 
étoiles 

 A quelle (s) Eglise (s) s’adresse-t-il?  … à toutes les sept 
 Voici ce qu’en dit WMB  … J.C. s’adresse à chaque chrétien de 

chaque âge jusqu’à son retour 
 Que dit-il ?  … que celui qui a des oreilles entende 
 Telle en est l’explication  … J.C. invite chacun à ouvrir les oreilles et 

le cœur à la vérité révélée. 
 Dites la récompense au vainqueur  … repos au Paradis de Dieu 
 Est-ce tout ?  … manger de l’arbre de vie 
 Suivez-en l’explication  … repos et communion constante avec J.C. 
 WMB définit ainsi le vainqueur  … celui qui croit que Jésus est Christ (1 Jn 

5 :5) 
2.2) Synthèse  
 Qu’est-ce que nous étudions ?  … l’âge de l’Eglise d’Ephèse 
 Définissez et situez Ephèse  … situé en Asie mineure, Ephèse c’est 

« aspirer à … et relâcher » 
 Délimitez son âge  … de 53 à 170 Ap JC 
 Nommez son messager  …  Paul 
 Pourquoi ?  …  Pour avoir prêché la Parole pure 
 Identifiez la vigne fidèle à cette Parole  … vraie vigne 
 Où en était l’arbre- Epouse ?  …  naissance du grain de blé 
 Qu’est –ce qui s’introduisit dans la Parole ?  …  œuvres nicolaïtes 
 Définissez le nicolaïsme  …  conquête, domination des laïcs par des 
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œuvres contraires à la Parole pure 
 Ces œuvres nicolaïtes, est – ce dans la vraie 

vigne ? 
 … fausse vigne 

 Où en était l’ivraie ?  …  naissance 
 Qu’en était-il  du rapport entre ces vignes ?  …  elles sont encore ensemble 
 Résumez le message à cet âge  …fidélité à la Parole puis relâchement et 

enfin invitation à la repentance 
  

III. APPLICATION 
 Dites ce que la Parole attend de vous  … énumèrent 
 Revoyez chacun sa vie  … exécutent 
 Repentez – vous  … exécutent 
 Prions pour la clôture  …exécutent 
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Centre          : Carmel  II 

Niveau        : 3ème année 

Date            :  

Heure      :  

Pré requis  : Œuvres d’amertume  

Sujet        : L’âge de l’Eglise de Smyrne 

Objectifs  : L’enfant sera capable de (d’) ::  

  définir et situer Smyrne, 

 délimiter l’âge de son Eglise, 

 en nommer et caractériser le messager, 

 expliquer et résumer son message,  

 distinguer les vignes, 

 vivre la Parole. 
   

Méthode : Analytico-synthétique  
   

Procédé  : Narratif, intuitif, descriptif 
   

Réf   : Ap 2 : 8 - 11, Exposé des sept âges de l’Eglise, pp105-150 

 
DEROULEMENT DE LA LEÇON 

Moniteur Elèves  
I.  INTRODUCTION 

1.1. Révision  

 Qu’avions – nous étudié dimanche dernier ?  …l’âge de l’Eglise d’Ephèse 
 Nommez-enh le messager  …Paul 
 Résumez le message à l’âge de cette Eglise  …aspiration à la Parole, relâchement, 

invitation à la repentance  
  
1.2. Pré requis  
 Qualifiez le goût de la quinine  … amer 
 L’homme peut-il, par ses actes, être amer ?  … oui, s’il n’a pas d’amour 
 Citez quelques œuvres d’amertume  …torture, humiliation, injure. 
  

1.3. Motivation  

 Lisons une partie d’Ap 1 :11  … à Ephèse, à Smyrne, 
 Quelle Eglise vient après Ephèse ?  … Smyrne 
  
1.4. Annonce : Aujourd’hui, nous étudions 

l’âge de l’Eglise de Smyrne 
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II. DEVELOPPEMENT 

2.1) Analyse  
Levons-nous pour honorer la lecture de la 
Parole de Dieu dans 

 

1) Ap 2 : 8  …suivent 
 Qui parle ici ?  …le premier et le dernier, le mort et le 

ressuscité 
 Voici qui il est  …J.C. 
 A qui s’adresse-t-il ?  …à Jean 
 Que lui ordonne-t-il ?  …écrire à l’ange de l’Eglise de Smyrne 
 Voici le nom de cet ange messager  …c’est Irenée, 
 Suivez pourquoi  …pour son adhésion à la Parole, sa 

compréhension des écritures et sa puissance 
de Dieu. 

 Nommez l’ange de l’Eglise de Smyrne et 
justifiez son choix 

 …Voir réponse ci-dessus 

 Telle est la durée de son âge selon WMB  …de 170 à 312 Ap J.C. 
 Délimitez l’âge de l’Eglise de Smyrne  …voir réponse ci-haut. 
 Suivez cette parenthèse sur Smyrne  …Situé au nord d’Ephèse, Smyrne c’est- à- 

dire « amer et rempli de mort », avait en 
son sein le temple de Zeus et celui de 
Cybèle (type de mariolâtrie) reliés par une 
voie dorée (type de l’union de l’Eglise et de 
l’Etat). 

 Situez Smyrne  …au nord d’Ephèse, en Asie mineure 
 Dites sa signification  …amer et rempli de mort 
  
 De quoi sa religion était-elle le type ?  …ses deux temples typifiaient la 

mariolâtrie tandis que la voie dorée 
symbolisait l’union entre l’Eglise et l’Etat 

 Voici où en était le grain de blé  …mort 
2) Ap2 :9  …suivent 
 J.C ignore-t-il ?  …non, il sait 
 Que sait-t-il d’abord ?  …la tribulation 
 En voici le sens  …Souffrances, persécutions 
 Que sait-il ensuite ?  …pauvreté malgré richesse 
 Suivez-en l’explication  …manque de moyens  matériels mais 

richesses en Dieu 
 Voici la vigne concernée  …vraie vigne 
 Que sait-il enfin ?  …les calomnies 
 Telle en est la signification  …fausses accusations 
 De la part de qui ?  …faux juifs 
 Voyons qui ils sont  …faux croyants qui se prétendent de 

l’Eglise de Dieu 
 Quelle vigne est-ce ?  …la fausse vigne 
 Suivez ce que WMB dit du rapport entre ces 

2 vignes 
 …la fausse vigne s’est, avec amertume et 

hostilité ouverte, séparée de la vraie vigne.  
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Ce qui donna naissance à deux assemblées 
distinctes 

 Décrivez la condition de l’âge de Smyrne  …souffrances, pauvreté matérielle mais 
richesse en Dieu, combat ouvert de la vraie 
par la fausse vigne. 

 Voici à quoi les œuvres nicolaïtes ont 
conduit 

 …la doctrine nicolaïte 

3) Ap 2 :10  …suivent 
 Par quoi ce verset commence-t-il ?   ... « ne crains pas » 
 Voici de quoi cette expression est le signe  …combat proche 
 Lequel ?  …mise en prison des-uns par le diable 
 Suivez-en l’explication  …le diable au travers des prêtres païens 

traînera quelques vrais croyants devant les 
tribunaux par  fausses accusations pour 
enfin les  emprisonner au nom de la 
religion 

 La prison est-ce tout comme combat ?  …Tribulation de dix jours aussi 
 WMB en donne cette explication  …c’est la persécution la plus sanglante que 

Dioclétien, le plus cruel des empereurs 
romains a , de 302 à 312Ap J.C (dix ans), 
lancée contre les chrétiens. 

 En somme que ne devrait pas craindre 
Smyrne ? 

 …Prison et tribulations 

 Résumez l’exhortation de JC à Smyrne  … fidélité à la Parole même s’il faut mourir 
 Dites-en le prix promis  …don d’une couronne de vie 
 Voici ce que c’est  …    couronne royale ( règne avec J.C) 
 A quelle vigne J.C s’adresse-t-il ?  … la vraie vigne 
4) Ap2 :11  … suivent 
 Qui parle ici ?  … l’Esprit, c’est-à-dire J.C  
 A qui s’adresse-t-il ?  …aux Eglises 
 Que dit-il ?  …  Celui qui a des oreilles entende… 
 Est-ce pareil avertissement qu’à Ephèse ?  …certainement 
 Rappelez-en alors l’explication  …tout chrétien de chaque âge est invité à 

ouvrir ses oreilles pour entendre et son 
cœur pour recevoir la vérité révélée 

 Dites la récompense  …pas de seconde de mort 
 En voici le sens  … l’étang de feu 
 Qui seul échappera à l’étang de feu ?  … le vainqueur 
 Le voici, selon la Bible  …celui qui croit que Jésus est Christ 
  

2.2) Synthèse  
 Qu’est-ce que nous étudions ?  …l’âge de l’Eglise de Smyrne 
 Définissez Smyrne  …amer et rempli de mort 
 Situez-le dans l’espace  …au nord d’Ephèse 
 Délimitez l’âge de son Eglise  …de 170 à 312 Ap J.C 
 Nommez-en l’ange messager  …Irenée 
 Pourquoi lui et pas quelqu’un d’autre ?  …pour son adhésion à la Parole, sa 

compréhension des écritures et sa puissance 
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de Dieu 
 Décrivez la condition des vignes  …Eclatement 
 Pourquoi ?  …la vraie vigne était fidèle à la Parole, la 

fausse était sous le nicolaïsme 
 Dites le sort de la vraie vigne après 

éclatement 
 …  calomnies, tribulations, pauvreté 

matérielle 
 Résumez le message à l’âge de cette Eglise  …connaissance de la tribulation de Smyrne 
 

  

 Est ce tout ?  …exhortation à Smyrne de s’attacher à la 
Parole même s’il faut mourir  

 Dites la récompense promise au vainqueur  …  échappement de l’étang de feu 
 Où en est le grain de blé ?  …mort 

  
III. APPLICATION 

 Dénombrez les vignes à l’âge de Smyrne  …Deux 
 Citez-les  …la vraie et la fausse vignes 
 Distinguez-les  …la première est sous la Parole pure de 

Paul, la seconde sous la doctrine nicolaïte 

 Qu’en est-il de leur rapport ?  …éclatement puis tribulation de la vraie par 
la fausse vigne 

 A laquelle des vignes aimeriez-vous 
appartenir ? 

 …A la vraie vigne 

 Dites alors l’attitude à prendre face à la 
Parole 

 …fidélité 

  



Exposé des 7 âges de l'Eglise 
 

14

 

Centre          : Carmel  II 

Niveau        : 3ème année 

Date            :  

Heure      :  

Pré requis  : Mariage 

Sujet        : L’âge de l’Eglise de Pergame 

Objectifs  : L’enfant sera capable de (d’) :  

  définir et situer Pergame, 

 délimiter l’âge de son Eglise, 

 en nommer et caractériser le messager, 

 expliquer et résumer son message,  

 distinguer les vignes,. 

 vivre la Parole 
   

Méthode : Analytico-synthétique  
   

Procédé  : Narratif, intuitif, descriptif 
   

Réf   : Ap 2 : 12 - 17, Exposé des sept âges de l’Eglise, pp151-203 

  
DEROULEMENT DE LA LEÇON 

Moniteur  Elèves  
I.  INTRODUCTION 

1.1. Révision  
 Rappelez ce que nous avions  étudié 

dimanche passé 
 …l’âge de l’Eglise de Smyrne 

 Nommez- en  le messager  …Irénée 
 Distinguez ses vignes  …la vraie vigne fidèle à la Parole malgré la  

tribulation et la fausse sous la doctrine 
nicolaïte  

  
1.2. Pré requis  

 Nommez le propriétaire des routes, 
stades,… 

 … l’Etat 

 Où vos parents vont-ils chaque dimanche 
matin ? 

 … à l’église 

 Dites en un mot l’union entre l’homme et la 
femme 

 …mariage 

  
1.3. Motivation  
 Lisons une partie d’Ap 1 :11  …à Ephèse, à Smyrne,à Pergame 
 Quelle Eglise vient après Smyrne ?  … Pergame 
  
1.4. Annonce  
 Aujourd’hui, nous étudions l’âge de l’Eglise 

de Pergame 
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II. DEVELOPPEMENT 

2.1) Analyse  
 Levons-nous pour honorer la lecture de la 

Parole de Dieu dans : 
 

 1) Ap 2 : 12  suivent. 
 Qui parle ?  …celui qui a l’épée aiguë à deux 

tranchants 
 Identifions –le  … J.C 
 Voici pourquoi c’est J.C  … Il a l’épée à deux tranchants ou Parole 

de Dieu (Heb 4 : 12) 
 A qui parle – t –il ?  …à Jean 
 Que lui dit –il ?  …   écrire à l’ange de l’Eglise de Pergame 
 Voici le nom de cet ange messager  …  Martin 
 Suivez pourquoi lui et pas  quelqu’un d’autre  …  à cause des signes et des prodiges, de 

la puissance de l’Esprit et de sa fidélité à la 
Parole de Dieu 

 Nommez l’ange de Pergame et pourquoi   …   voir réponse ci-dessus 
 Telle est la durée de son âge selon WMB  …  de 312 à 606 Ap J.C 
 Délimitez l’âge de l’Eglise de Pergame  … voir réponse ci-haut 
 Voici une idée sur Pergame  …  - cité  d’Asie en Mysie, Pergame  c’est 

– à – dire « mariés entièrement », célébrait 
le culte d’Asclépios adoré sous forme d’un 
serpent vivant, type du culte satanique. 

 Situez Pergame  …en Asie, en Mysie. 
 Dites sa signification  …Mariés entièrement 
 De quoi le culte d’Asclépios était-il le type ?  …Culte satanique. 

2) Ap 2 :13  …suivent 
 Dites le premier éloge de J.C à  Pergame  …ta demeure est le trône de Satan 
 Voici comment  …le siège de Satan était d’abord à 

Babylone qui est le berceau du 
polythéisme, du culte des ancêtres et de 
celui de la nature (dieu-soleil) 

 Ensuite, ce siège s’est, avec la fuite du roi-
prêtre Attalus et de ses prêtres sous les 
attaques des Médo-perses, transféré à 
Pergame. 

 Enfin, la demeure de satan est aujourd’hui 
à Rome (Ap 18 : 2) où elle est passée 
quand Attalus 3 légua à Jules César son 
royaume avec ses mystères sacrés et rites 
païens. 

 Retracez le parcours du trône de satan  … de Babylone à Pergame vers Rome 
 A quoi le voyez-vous ?  … au transfert du polythéisme, du culte 

des ancêtres et celui de la nature (dieu-
soleil) 

 Suivez pourquoi Pergame est loué par J.C  … sa prédication et son exhortation au 
camp même de satan, son endurance de la 



Exposé des 7 âges de l'Eglise 
 

16

tribulation, son attachement au Seigneur 
 Justifiez le premier éloge de J.C à Pergame  … Voir réponse ci-dessus 
 Donnez le second éloge de J.C à Pergame  … la retenue du nom de Jésus 
 WMB explique ainsi cet éloge  …Connaissance, amour et port du nom  de 

Jésus par ses vrais croyants (ex : Baptême 
en ce nom) 

 Expliquez le second éloge  …voir réponse ci-haut 
 Dites le 3ème éloge de J.C. à Pergame  …le non reniement de sa foi 
 Voici ce qu’en dit WMB  … le maintien de la foi de Jésus  
 Illustrons cela  …le salut par la foi de Jésus et non par  

l’adhésion à une église 
 Expliquez le dernier éloge  …  voir réponse ci-dessus 
 Devinez la vigne louée par J.C  … la vraie vigne 
 Suivez qui Antipas était-il   … un chrétien fidèle au Seigneur jusqu’à 

sa mort en martyr 
  
3)  Ap 2 : 14 - 15  … Suivent 
 Donnez le premier reproche de J.C à 

Pergame 
 …attachement de ses gens à la doctrine  de 

Balaam 
 Voici selon WMB ce qu’était le balaamisme  …  sur invitation de Balaam, Israël 

participa à la fête de Baal-Péor où il fut 
entraîné dans l’adultère  

 de la même façon, sur invitation de 
l’empereur Constantin, la vraie Eglise de 
Dieu participa en 325 Ap J.C  au concile 
de Nicée où elle tomba dans  l’idolâtrie en 
prenant part et s’attachant à une forme 
d’adoration contraire à la Parole quant à 
ses cultes, cérémonies et fêtes païennes.   

 C’est depuis Nicée qu’il y eut mariage 
entre l’Eglise et l’Etat 

 Expliquez le balaamisme à l’âge de Pergame  …Idolâtrie par mélange du paganisme et 
du christianisme. 

 Situez dans le temps le mariage de l’église et 
de l’Etat 

 … depuis le concile de Nicée en325 Ap 
J.C. 

 Quel est le second reproche de JC à 
Pergame ? 

 …Attachement à la doctrine des nicolaïtes. 

  Voici quelques traits de cette doctrine  …Conduite de l’église par l’homme et non 
plus par le St E, classes sociales(masse et 
prêtrise) dans l’église, médiation entre 
Dieu et les hommes par la prêtrise et non 
par Jésus, hiérarchie dans la prêtrise, 
credo,… 

 Enumérez au choix deux traits du  
nicolaïsme 

 …Voir réponse ci-haut 

 Suivez où en est le grain de blé   …ensevelissement 
 Devinez la vigne reprochée par J.C  …la fausse vigne 
4)Ap 2 : 16  … Suivent 
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 A quoi J.C. invite-t-il Pergame ?  …Repentance 
 Dites, au cas contraire, l’avertissement de 

J.C à Pergame  
 … combat par l’épée de sa bouche  (J.C.) 

 En voici le sens  … Combat par la Parole de Dieu 
 Identifiez la vigne concernée  … la fausse vigne 
  
5)Ap 2 : 17  … Suivent 
 Qui parle ici ?  … l’Esprit ou J.C 
 A qui s’adresse – t –il ?  … aux Eglises 
 Que dit-il ?  … celui qui a des oreilles entende… 
 Est-ce pareil avertissement qu’à Ephèse et 

Smyrne ? 
 … sans doute 

 Rappelez – en alors l’explication  … voir les deux âges précédents 
 Dites la première récompense promise  … Manne cachée 
 WMB en donne cette explication  …réception d’une portion de la Parole  

originelle de la pentecôte réservée  à cet 
âge 

 Donnez la deuxième récompense   …caillou blanc avec dessus un nom 
nouveau 

 En voici l’explication  …caillou blanc, c’est la récompense après 
la tribulation tandis que ce nom nouveau 
n’est connu que du Seigneur seul 

 Expliquez la double récompense  … Voir réponse ci-dessus 
 Identifiez le bénéficiaire de celle-ci  …le vainqueur 
 Le voici  …  celui qui croit que Jésus est Christ 
  

2.2) Synthèse  

 Qu’est-ce que nous étudions ?  … l’âge de l’Eglise de Pergame 
 Définissez Pergame  … mariés entièrement 
 Situez-le  … Asie, en Mysie 
 Délimitez l’âge de son Eglise  …de 312 à 606 Ap J.C 
 Nommez son messager  …  Martin. 
 Résumez le message à la vraie vigne  …Fidélité à la Parole pure malgré la 

tribulation, prédication et exhortation au 
camp même de Satan, retenue du nom de 
Jésus et non reniement de sa foi. 

 Est-ce pareil message à la fausse vigne ?  … non, elle doit se repentir du nicolaïsme 
et du balaamisme 

 Où en est le grain de blé ?  …ensevelissement  
  

III. APPLICATION 
 Définissez Pergame  …mariés entièrement 
 Dénombrez-en les vignes  … deux 
 Décrivez leur condition d’existence  …séparation 
 Résumez leurs messages respectifs  …voir synthèse 
 A laquelle des vignes vous identifiez-vous ?  …à la vraie vigne 
 Que feriez-vous de la Parole de Dieu    …nous y attacher et la vivre 
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Centre          : Carmel  II 

Niveau        : 3ème année 

Date            :  

Heure      :  

Pré requis  : Chef de famille 

Sujet        : L’âge de l’Eglise de Thyatire  

Objectifs  : L’enfant sera capable de (d’) :  

  définir et situer Thyatire, 

 délimiter l’âge de son Eglise, 

 en nommer et caractériser le messager, 

 expliquer et résumer son message,  

 distinguer les vignes, 

 vivre la Parole. 
   

Méthode : Analytico - synthétique  
   

Procédé  : Narratif, intuitif, descriptif 
   

Réf   : Ap 2 :18-29 ; Exposé des sept âges de l’Eglise, pp205-233 

 
DEROULEMENT DE LA LEÇON 

Moniteur  Elèves  
I.  INTRODUCTION 

1.1. Révision  
 Qu’avions-nous étudié dimanche dernier ?  … l’âge de l’Eglise de Pergame 
 Définissez Pergame  … mariés entièrement 
 Nommez-en le messager  … Martin 
 Distinguez ses vignes   …la vraie et la fausse vignes 
 Résumez le message à la première  … fidélité à la Parole pure malgré la 

tribulation, prédication et exhortation à 
Pergame qui est le camp même de satan, 
retenue du nom de Jésus et non reniement 
de sa foi. 

 Faites de même de la seconde  …Nicolaïsme et balaamisme 
  
1.2. Pré requis  
 Qui dirige le foyer ?  …l’homme 
  Mais si c’est une femme, que dira-t-on 

d’elle ? 
 …femme dominatrice 

  
1.3. Motivation  
 Lisons une partie d’Ap1 :11  … à Ephèse, à Smyrne, à Pergame, à 

Thyatire… 
 Quelle Eglise vient après Pergame ?  …l’Eglise de Thyatire 
  

1.4. Annonce : Aujourd’hui, nous étudions 
l’âge de l’Eglise de Thyatire. 
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 II. DEVELOPPEMENT 

2.1) Analyse :  

 Levons-nous pour honorer la lecture de la 
Parole de Dieu dans 

 …Suivent 

  
1) Ap 2 : 18  
 Qui parle ici ?  …le Fils de Dieu 
 Nommez- le  … J.C. 
 Décrivez ses yeux et ses pieds  …yeux comme flammes de feu, pieds 

comme airain 
 Suivez ce qu’en dit WMB  …flammes de feu et airain typifient le 

jugement 
 De quoi les flammes de feu et l’airain sont-

ils le type ? 
 …jugement 

    
 WMB justifie ainsi ce jugement  …vénération d’Apollon, déification  du 

pape et sa médiation entre Dieu et les 
hommes, salut par les œuvres, idolâtrie, 
abandon de la Parole 

 Pourquoi cet aspect de juge affiché par 
Jésus ? 

 …voir réponse ci-dessus 

 A qui Jésus parle-t-il ?  …à Jean 
 Que lui dit-il ?  …écrire à l’ange de l’Eglise de Thyatire 
 Voici le nom de cet ange messager  …Colomban 
 Suivez pourquoi lui et pas quelqu’un d’autre  …sa connaissance de la Parole et sa 

puissance de l’Esprit 
 Nommez l’ange de Thyatire et dites 

pourquoi  
 …voir réponse ci-haut 

 Telle est la durée de son âge  …de 606 à 1520 Ap JC 
 Délimitez l’âge de l’Eglise de Thyatire  … Voir réponse ci-haut 
 Voici ce qu’était Thyatire  …situé en Asie mineure, Thyatire c’est-à-

dire femme dominatrice ou sacrifice 
continuel célébrait le culte d’Apollon et 
celui de l’empereur. 

 Cet Apollon était dieu qui bénissait le 
peuple et l’instruisait sur l’idolâtrie au 
travers d’une prophétesse. 

 Aujourd’hui, le pape fait de même par le 
biais de sa prophétesse qui est l’église 
catholique 

 Situez Thyatire  … en Asie mineure 
 Dites sa signification  … femme dominatrice ou sacrifice 

continuel 
 De quoi Apollon et sa prophétesse étaient le 

type ? 
 … le premier typifiait le pape, la seconde, 

l’église catholique 
2) Ap 2 : 19  …Suivent 
 Jésus ignore-t-il ?  … non, il connaît 
 Que dit-il connaître ?  …œuvres de Thyatire 
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 En voici le sens   …Bienfaits 
 Que connaît-il encore ?  …amour de Thyatire 
 Suivez-en la signification  …maintien de l’amour pour Dieu et pour 

les frères 
 Est-ce tout ?  …foi et constance 
 Telle en est l’explication  …fidélité à la Parole et patience 
 Que reste-t-il encore ?  …service 
 WMB en dit ceci  …dépense pour Dieu et pour les autres 

sans rien compter 
 Est-ce tout ?  …dernières œuvres qui dépassent les 

premières 
 En voici l’explication  …redoublement d’ardeur au travail, de 

zèle au service du Seigneur et de foi 
malgré l’inquisition 

 Expliquez ce verset  …Voir réponse ci-haut  
 Est-ce là une réprimande ?  … un éloge 
 A quelle vigne JC fait-il  cet éloge?  …à la vraie vigne 
3) Ap 2 : 20-23  … suivent 
 De qui Jésus parle-t-il ?  … Jézabel 
 Voici qui était Jézabel.  … Jézabel, fille du roi de Sidon, était 

l’épouse d’Achab, roi d’Israël.  Elle était le 
type de l’église de Rome qui se maria à 
l’empereur Constantin. 

 Identifiez Jézabel dans le naturel  … fille du roi de Sidon et femme d’Achab 
 De qui Achab et Jézabel étaient-ils les 

types ?  
 … Achab était le type de Constantin, 

Jézabel celui de l’église de Rome. 
 Suivez ce que firent Achab et Constantin   …Achab, roi d’Israël, laissa Jézabel puiser 

dans le trésor de l’Etat pour construire les 
temples d’Astarté et de Baal, ses dieux 
païens.   

 De la même façon, l’empereur Constantin 
confia à l’église catholique romaine des 
édifices, y plaça des autels et statues, 
organisa la hiérarchie religieuse. 

 Comparez Achab à Constantin  …faveur à leurs épouses idolâtres 
 En voici le résultat  …Jézabel et l’église de Rome détournèrent 

le peuple de Dieu de la vraie Parole vers 
les idoles et tuèrent les saints de Dieu. 

 Suivez ces quelques exemples  …l’église de Rome enseigna le salut par 
les œuvres, le purgatoire, l’intercession des 
saints, l’indulgence, le culte du pape, de 
Marie et des idoles. 

 Tel est l’état du grain de blé  …la corruption ou pourriture. 
 Identifions Jézabel dans le spirituel  … L’église catholique romaine 
 Dites ce que Jésus attendait d’elle  …repentance de son idolâtrie et de ses 

génocides 
 L’église de Rome s’est-elle repentie ?  …  jamais 
 Suivez pourquoi Jésus la traite d’adultère  … pour son  idolâtrie,  son abandon de la 

Parole 
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 Rappelez la sentence contre cette prostituée  … grande  tribulation 
 L’église de Rome est-elle stérile ?  … elle a des enfants 
 Les voici   …ce sont des églises issues du 

catholicisme romain 
 Suivez leurs oeuvres  … la fille de Jézabel épousa Joram, roi  

d’Israël, et entraîna Juda dans l’idolâtrie. 
 De même, les églises filles du catholicisme 

romain rejetèrent la Parole pour les 
traditions et credo. 

 Dites leur sort  …JC les fera mourir de mort… 
 En voici le sens  …l’étang de feu ( mort) anéantira leur 

organisation ( mort) 
 Expliquez « faire mourir de mort »  …voir réponse ci-dessus 
 Qu’en sera –t-il de chacun ?  …à chacun selon ses œuvres 
 Telle en est la signification  …chacun sera jugé selon ses actes 
 Qui prononce ce jugement ?  …celui qui sonde les reins et les  cœurs 
 WMB en donne cette explication   …c’est JC qui dépiste ou dévoile nos 

pensées, ce qu’il y a dans nos coeurs 
 Telle est la vigne concernée  …La fausse  
4) Ap 2 : 24-25  … Suivent 
 Par quoi ce verset commence-t-il ?  …à vous, à tous les autres de Thyatire 
 Dénombrez les vignes concernées  … deux 
 Voici l’une  … vraie vigne qui connaît les profondeurs 

de Dieu 
 Telle est l’autre  … fausse vigne plongée dans les  

profondeurs de Satan 
 Dites la promesse de Jésus à la vraie vigne  … pas d’autre fardeau sauf le maintien de 

son avoir 
 WMB l’explique ainsi  … résistance à l’église de Rome par la 

Parole au prix du sang 
5) Ap 2 :26-28  … suivent 
 Donnez la première promesse au vainqueur  … autorité sur les nations 
 Expliquons cela  … les justes détruiront les méchants 
 Quelle en est la deuxième ?  … Etoile du matin 
 Voici ce qu’en dit WMB  … JC sera leur lumière 
  
2.2) Synthèse  
 Qu’est-ce que nous étudions ?  …l’âge de l’église de Thyatire 
 Définissez Thyatire  …femme dominatrice 
 Sur quoi domine- t- elle ?  …monde, ciel, enfer  
 Est-ce toute sa signification ?  … sacrifice continuel  
 Illustrez cela.  …persécution, pénitences 
 Situez Thyatire  …  En Asie mineure 
 Délimitez l’âge de son Eglise  … de 606 à 1520 ap JC 
 Nommez son messager   … Colomban 
 Distinguez les deux vignes  … la vraie vigne est fidèle à la Parole pure 

tandis que la fausse, idolâtre, lie le salut aux 
œuvres (ex: pénitences, indulgences, …) 
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 Où en est le grain de blé ?  … corruption  ou pourriture. 
  

III.  APPLICATION 
 Définissez Thyatire  …Femme dominatrice ou sacrifice 

continuel 
 Caractérisez ses vignes  …  la vraie est attachée à la Parole de 

Dieu ; la fausse, idolâtre, croit que 
l’homme est sauvé par ses œuvres (ex : 
pénitence, indulgence,..)  

 Laquelle des vignes est dans la vérité ?  …la vraie vigne. 
 Justifiez   … JC a tout accompli à Golgotha 
 Que feriez-vous de sa Parole ?  … la vivre. 
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Centre          : Carmel  II 

Niveau        : 3ème année 

Date            :  

Heure      :  

Pré requis  : Survie 

Sujet        : L’âge de l’Eglise de Sardes 

Objectifs  : L’enfant sera capable de (d’) : 

  définir et situer Sardes, 

 délimiter l’âge de son Eglise, 

 en nommer et caractériser le messager, 

 expliquer et résumer son message,  

 distinguer les vignes, 

 vivre la Parole. 

Méthode : Analytico-synthétique  
   

Procédé  : Narratif, intuitif, descriptif 
   

Réf   : Rom 3 : 28 ; Ap3 :1-6, Exposé des sept âges de l’Eglise, Pp 235-277 

  

DEROULEMENT DE LA LEÇON 
Moniteur Elèves  

I.  INTRODUCTION 
  
1.1. Révision  
 Qu’avions- nous  étudié dimanche dernier ?  …l’âge de l’Eglise de Thyatire 
 Définissez Thyatire  …Femme dominatrice ou sacrifice 

continuel 
 Nommez le messager de cet âge de l’Eglise  …  Colomban  
 Décrivez les vignes à l’âge de Thyatire   … la vraie vigne était fidèle à la Parole; la 

fausse, idolâtre, croyait que le salut était 
lié aux œuvres 

  
1.2. Pré requis  

 Dites le sort de passagers lors d’un accident  …mort, survie 
 Nommez ceux qui ont échappé à la mort  … les rescapés, survivants 

  
1.3. Motivation  
 Lisons une partie d’Ap 1 : 11  …à Ephèse, à Smyrne, à Pergame, à 

Thyatire, à Sardes… 
 Quelle Eglise vient après celle de Thyatire ?  …Sardes 
  
1.4.  Annonce  
 Aujourd’hui, nous étudions l’âge de l’Eglise 

de Sardes 
 



Exposé des 7 âges de l'Eglise 
 

24

 
II. DEVELOPPEMENT 

2.1) Analyse  
 Levons-nous pour honorer la lecture de la 

Parole de Dieu dans : 
 

1) Ap 3 : 1  …suivent. 
 Qui parle ?  …celui qui a les sept esprits de Dieu et les 

sept étoiles 
 Le voici  … J.C 
 WMB explique ainsi ces esprits et étoiles  … Sept étoiles ou sept messagers revêtus 

de sept esprits c’est- à- dire la puissance 
du même St E 

 Expliquez sept esprits de Dieu et sept étoiles  …Voir réponse ci-haut 
 A qui Jésus parle– t –il ?  …  à Jean 
 Que lui dit-il ?  …  écrire à l’ange de l’Eglise de Sardes 
 Voici le nom de cet ange messager  … M. Luther, réformateur plein du St E et 

zélé à la prière 
 Suivez pourquoi lui et pas  quelqu’un d’autre  …  sa prédication sur la justification par la 

foi et non par les œuvres 
 Ouvrons une parenthèse sur  son œuvre  …   M.  Luther   a rédigé  95  thèses contre   

les   credo  et  autres  abus doctrinaires de  
l’église catholique. 

 Nommez le messager de Sardes et dites 
pourquoi 

 …voir réponse ci-dessus. 

 Avec la justification, voici où en était le 
grain de blé 

 …La renaissance (germination), 

 Telle est la durée de cet âge  …de 1520 à 1750 Ap JC. 
 Délimitez l’âge de l’Eglise de Sardes  …voir réponse ci-haut 
 Faisons connaissance de Sardes  …Capitale de l’ancienne Lydie en Asie 

mineure, Sardes, c’est-à-dire rescapés, 
célébrait le culte impur de la déesse 
Cybèle.  

 Cette déesse portait une clé du ciel, de la 
terre et des mystères et elle avait, comme 
Marie aujourd’hui, effacé à Sardes le Fils 
de Dieu. 

 Ses adorateurs se flagellaient, typifiant 
ainsi les pénitences de l’église catholique 

 Situez Sardes  …en Lydie, en Asie mineure 
 Dites sa signification  …rescapés, 
 De quoi Cybèle et la flagellation, étaient-

elles les types ? 
 …  Cybèle typifiait Marie et flagellation, 

la pénitence, 

 J.C ignore-t-il ?  …non, il connaît 
 Que connaît-il ?  …  des œuvres 
 WMB en donne quelques- unes   …hiérarchie humaine, credo et dogmes, 

salut par les œuvres, idolâtrie et fêtes 
païennes 

 A quelle vigne Jésus s’adresse – t – il ?  …fausse vigne  
 Montrez-le par un passage de ce verset  …passer pour être vivant et être mort  
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 En voici le sens  …passer pour être vivant c’est la 
prédominance d’un nom autre que celui de 
Jésus, tandis que être mort c’est 
l’organisation, la dénomination 

 Telle est la caractéristique de Sardes  …l’âge qui a semé la semence des 
dénominations 

 Dites la spécificité de cet âge  …esprit dénominationnel 
  

2) Ap3 :2  …Suivent 
 Est-ce là un éloge ?  … un avertissement  
 Dites-en la première partie  …vigilance 
 Suivez sa signification  …  état d’éveil et d’alerte 
 Donnez- en la deuxième   … affermissement du reste qui est près de 

mourir 
 WMB en dit ceci  … fixation et établissement de la 

justification par la foi, doctrine près à 
disparaître 

 Pourquoi cet avertissement ?  … œuvres non parfaites  
 Telle en est l’explication  …l’Eglise n’est pas revenue à toute la 

vérité, ce n’est qu’un début de retour à la 
pentecôte 

 Devinez la vigne concernée  …  vraie vigne 
3) Ap 3 :3  …suivent 
 En voici un résumé  …JC rappelle à la fausse vigne la 

justification par la foi reçue et entendue de 
M. Luther, l’invite à sa mise en pratique et 
à la repentance sinon un jugement soudain 
tombera sur elle 

 A quelle vigne JC s’adresse-t-il ?  …fausse vigne 
 Résumez son message  … voir réponse ci-dessus 
4) Ap 3 :4  … suivent 
 Dénombrez les parties de ce  verset  … deux 

  
 Donnez la première partie  …à Sardes, quelques hommes n’ont pas 

souillé leurs vêtements 

 Voici ce qu’en dit WMB  …quelques vrais saints marchent dans cet 
âge selon l’Esprit et sont sans reproche 
devant Dieu 

 Enoncez la deuxième partie  … marcher avec JC en vêtements blancs 
 Suivez en l’explication  …Comme de leur vivant, ils s’étaient 

identifiés à la Parole, J.C s’identifiera à 
eux dans la nouvelle Jérusalem, 

 Sont-ils indignes de cela ?  …non, ils en sont dignes 
 Expliquez les deux parties de ce verset  …voir réponses ci-dessus 

 Identifiez la vigne louée  …vraie vigne 
5) Ap 3 :5  …suivent 
 Est-ce un fait accompli ?  …non, une promesse 
 A qui est-elle faite ?  …  au vainqueur 
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 Le voici  …celui qui croit que Jésus est Christ 
 Dites la première promesse  …vêtements blancs 
 Suivez ce qu’en dit WMB  …  il sera avec Dieu, aura la vie éternelle 
 Donnez la deuxième  …non effacement de son nom du livre de 

vie 
 Voici une parenthèse sur ce livre  …Sauf  entre autre Pharaon, tous les 

autres ont leurs noms écrits dans le 
registre de vie avant la fondation du 
monde.   

 Parmi eux, il y a :  
- d’abord ceux de l’Epouse dont les noms 

ne peuvent jamais être effacés.  
- ensuite, ceux dont les noms resteront 

écrits parce qu’ils étaient bons envers 
l’Epouse.  

- enfin ceux dont les noms peuvent, 
comme Judas, être effacés à cause du 
péché, du rejet de la Parole de l’heure, 
de l’œcuménisme ou du manque de 
considération au peuple de Dieu. 

 Evoquez les raisons d’effacement des noms  …voir réponse ci-dessus 
 Donnez la troisième promesse  …confession de son nom devant mon Père 

et ses anges 
 En voici l’explication  …JC proclamera devant le Père et les 

saints anges les noms de ceux qui avaient 
proclamé le sien (nom de J.C) lors de leur 
vie terrestre. 

 Rappelez avec brève explication les 
promesses au vainqueur 

 …Voir réponses ci-dessus 

  

2.2) Synthèse  

 Qu’est-ce que nous étudions ?  … l’âge de l’Eglise de Sardes 
 Définissez Sardes  …rescapés 
 Situez-le     …   En Asie mineure 
 Délimitez l’âge de son Eglise  …  de 1520 à 1750 Ap J.C 
 Nommez son messager  …  M. Luther 
 Résumez son message   …   justification par la foi 
 Où en est le grain de blé ?  …  renaissance 
 Distinguez les deux vignes  … la vraie vigne vit par la foi en JC, la 

fausse vigne qui est idolâtre et 
dénominationnelle vit par les oeuvres 

 Dites la récompense au vainqueur  … voir analyse 
III. APPLICATION 

 Définissez Sardes  … rescapés  
 Distinguez ses vignes  …l’une c’est-à-dire la vraie croit au salut 

par la foi, l’autre idolâtre et 
dénominationnelle lie le salut aux œuvres. 

 Laquelle des vignes est de Dieu ?  …  vraie vigne 
 Que faire pour être de cette vigne ?  …vivre par la foi 
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Centre          : Carmel  II 

Niveau        : 3ème année 

Date            :  

Heure      :  

Pré requis  : Devoirs des enfants entre eux 

Sujet        : L’âge de l’Eglise de Philadelphie 

Objectifs  : L’enfant sera capable de (d’) :  

  définir et situer Philadelphie 

 délimiter l’âge de son Eglise, 

 en nommer et caractériser le messager, 

 expliquer et résumer son message,  

 distinguer les vignes, 

 vivre la Parole. 

   

Méthode : Analytico - synthétique  
   

Procédé  : Narratif, intuitif, descriptif 
   

Réf   : Ap 3 : 7 - 13, Exposé des sept âges de l’Eglise, pp279-309 

                                 
DEROULEMENT DE LA LEÇON 

Moniteur Elèves 
I.  INTRODUCTION 

1.1. Révision  
 Qu’avions – nous étudié dimanche passé ?  …l’âge de l’Eglise de Sardes 
 Définissez sardes  …rescapés 
 Nommez le messager de cet âge de l’Eglise  …M.Luther 
 Distinguez les vignes de Sardes par leur 

message 
 … la vraie vigne croit à la justification par 

la foi tandis que la fausse, opposée à cela, 
fonde sa foi sur des credo et pratique de 
l’idolâtrie. 

  
1.2. Pré requis  
 Citez vos membres de famille  … père, mère, frères et soeurs 
 La haine, est-ce le devoir des frères entre eux ?  …non, l’amour 
  
1.3. Motivation  
 Lisons une partie d’Ap 1 :11  … à Ephèse, à Smyrne, à Pergame, à 

Thyatire, à Sardes, à Philadelphie 
 Quelle Eglise vient après Sardes ?  …   Philadelphie 
  
1.4. Annonce  
 Aujourd’hui, nous étudions l’âge de l’Eglise  

de Philadelphie 
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II. DEVELOPPEMENT 

2.1) Analyse  
 Levons-nous pour honorer la lecture de la 

Parole de Dieu dans : 
 

1) Ap 3 : 7  … suivent 
 Qui parle ici ?  …  le Saint, le Véritable, celui qui a la clef 

de David 
 Le voici  … JC 
 A quoi voyons-nous cela ?  …à ses titres 
 Citez son premier attribut  …Saint 
 En voici l’explication  …Parfait 
 Citez son deuxième attribut  …Véritable 
 Suivez-en l’explication  …Vrai et Complet 
 Est-ce tout ?  …celui qui a la clef de David 
 Telle en est la signification  …Chef de l’Eglise dans le millénium 
 Expliquez « Saint, Véritable, Détenteur de la 

clef de David » 
 …Voir réponses ci- haut 

 A qui Jésus parle-t-il ?  …à Jean 
 Que lui dit-il ?  …écrire à l’ange de l’Eglise de 

Philadelphie 
 Voici le nom de cet ange messager  …J.Wesley. 
 Pourquoi lui et pas quelqu’un d’autre ?  …Il a prêché la sanctification 
 Nommez le messager de Philadelphie  …Voir réponse ci-dessus 
 Avec la sanctification, voici où en était le 

grain de blé 
 … aigrette 

 Telle est la durée de l’âge de l’Eglise de 
Philadelphie 

 …De 1750 vers 1906 Ap JC 

 Délimitez l’âge de l’Eglise de Philadelphie  …voir réponse ci-haut 
 Ouvrons une parenthèse sur Philadelphie  …située au Sud-est de Sardes, 

Philadelphie ou « amour fraternel » avait 
des pièces de monnaies qui portaient d’un 
côté une effigie de son dieu Bacchus, type 
de Jésus à Rome ; de l’autre l’empreinte 
d’une Bacchante ou prêtresse, type de 
Marie à Rome. 

 Situez Philadelphie  …au Sud-est de Sardes, en Asie Mineure 
 Dites-en la signification  …amour fraternel 
 Que typifiaient Bacchus et Bacchante ?  …Jésus et Marie à Rome 
2) Ap 3 :8  …suivent 
 Jésus dit –il qu’il ignore ?  …non, il connaît 
 Que connaît-il ?  …œuvres 
 Citez la première  …peu de puissance 
 En voici le sens  …absence générale de la puissance de 

l’Esprit sauf dans la vraie vigne 
 Donnez la deuxième œuvre  …garder ma Parole 
 Suivez-en l’explication  …prêcher et vivre ma Parole 
 Est-ce tout ?  …non reniement de mon nom 
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 Telle en est l’explication  …foi en JC et gloire à lui (Ex : cantiques 
de Charles Wesley) 

 Devinez la vigne concernée  …la vraie vigne 
 A cause de ces œuvres, dites ce que Jésus a 

mis devant cette vigne 
 …porte ouverte 

 WMB l’explique ainsi  …effort missionnaire de diffusion de 
l’Evangile et révélation progressive de la 
divinité de Jésus 

 Expliquez « porte ouverte »  …voir réponse ci-dessus 
3) Ap 3 : 9  …suivent 
 De qui s’agit – il ?  …ceux de la synagogue de Satan 
 Qui se disent-ils ?  …juifs 
 Est-ce vrai ?  … non, ils mentent 
 Qui sont –ils donc ?  …faux juifs 
 Les voici en d’autres termes  … faux croyants 
 De quelle vigne sont-ils ?  … fausse vigne 
 Dites la promesse de Jésus  … faire venir la fausse vigne se prosterner 

à tes pieds 
 Est-ce tout ?  … faire connaître à cette vigne que je t’ai 

aimé 
 En voici le sens  …les faux croyants viendront  

comparaître au trône blanc devant Jésus et 
son Epouse  

 A quelle vigne Jésus promet-il cela ?  …vraie vigne 
 Expliquez la promesse de ce verset  …voir réponse ci-dessus 
4) Ap 3 :10  …suivent 
 A quelle vigne Jésus s’adresse-t-il ?  …vraie vigne 
 A quoi le voyez-vous ?  …garder la Parole de la persévérance en 

moi 
 Suivez-en l’explication  … accepter et vivre ma Parole devenant 

ainsi patient 
 Est-ce une réprimande ?  …un éloge 
 Donnez la promesse de Jésus à cette vigne  … la garder de l’heure de la tentation qui 

va venir sur le monde entier. 
 WMB en donne cette explication  …Epargner par l’enlèvement, la vraie 

vigne de la pression oecuménique à son 
début 

 Ré expliquez ce verset   …voir réponse ci-dessus 
5) Ap3 : 11-12  …suivent 
 Que dit Jésus au onzième verset ?  …Je viens bientôt 
  En voici le sens  …c’est la fin des derniers jours des 

nations 
 Est-ce tout ?  …retiens ce que tu as 
 WMB l’explique ainsi  …garde fermement la Parole que tu as 

reçue 
 Pourquoi ?  … pour ne pas laisser prendre ta couronne 
 Tel en est le sens  … pour régner et gouverner avec Christ 
 Donnez la deuxième promesse au vainqueur  …     écriture sur lui du nom de mon Dieu 
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 Suivez-en la signification  … Jésus, nom de l’Epoux sera donné à 
l’Epouse, 

 Dites le deuxième nom à écrire sur lui  … celui de la ville de mon Dieu 
 WMB en dit ceci  …  Installation de l’Agneau et de son 

Epouse dans la nouvelle Jérusalem, 
perfection de Dieu 

 Est-ce tout ?  …Mon nom nouveau sur le vainqueur 
 Voici la signification  …  après renouvellement de toutes choses, 

l’Epoux prendra un nom nouveau à 
révéler, nom qu’il donnera aussi à 
l’Epouse, 

  
2.2) Synthèse.  
  Qu’est-ce que nous étudions ?  …l’âge de l’Eglise de Philadelphie 
 Définissez Philadelphie  … amour fraternel 
 Situez-le  …Sud-est de Sardes 
 Délimitez l’âge de son Eglise  …de 1750 vers 1906ApJC 
 Nommez son messager  … J.Wesley 
 Résumez son message  … la sanctification 
 Où en etait le grain de blé ?  … aigrette 
 Distinguez les  deux vignes  … la vraie vigne croit à la sanctification 

tandis que la fausse, idolâtre et 
dénominationnelle, s’y oppose 

 Dites la récompense au vainqueur  … voir analyse 
 

III. APPLICATION 
 Définissez Philadelphie ?                    … amour fraternel 
 Nommez le messager de l’âge de cette Eglise   … John Wesley 
 Décrivez les deux vignes              …  la vraie vigne croit à la sanctification, 

la fausse s’y oppose  
 A laquelle de ces vignes aimeriez-vous 

appartenir ? 
 … à la vraie vigne 

 Que feriez-vous de la Parole ?    …  croire et vivre 
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Centre          : Carmel  II 

Niveau        : 3ème année 

Date            :  

Heure      :  

Pré requis  : Notre pays 

Sujet        : L’âge de l’Eglise de Laodicée 

Objectifs  : L’enfant sera capable de (d’) : 

  définir et situer Laodicée, 

 délimiter l’âge de son Eglise, 

 en nommer et caractériser le messager, 

 de dire sa mission,  

 expliquer et résumer le message à cet âge ; 

 distinguer les vignes,  

 Donner la récompense au vainqueur, 

 vivre la Parole de Dieu. 
   

Méthode : Analytico-synthétique  
   

Procédé  : Narratif, intuitif, descriptif 
   

Réf   : Ap 3 :14 – 22 ;  Exposé des sept âges de l’Eglise, pp 311-356 

 
DEROULEMENT DE LA LEÇON 

Moniteur Elèves 
I.  INTRODUCTION 

1.1. Révision  
 Qu’avions – nous étudié dimanche passé ?  …l’âge de l’Eglise de Philadelphie 
 Définissez Philadelphie  … amour fraternel 
 Nommez le messager de cet âge de l’Eglise  … John Wesley 
 Décrivez les vignes de Philadelphie  … la vraie vigne croit à la sanctification 

tandis que la fausse s’y oppose  
  

1.2. Pré requis  
 Nommez votre pays  … République Démocratique du Congo 
 Dans « démocratique », remplaçons « que » 

par «  e », quel mot obtient-on ? 
 … démocratie 

  

1.3.  Motivation  
 Lisons une partie d’Ap 1 :11  … à Ephèse, à Smyrne, à Pergame, à 

Thyatire, à Sardes, à Philadelphie, à 
Laodicée 

 Quelle Eglise vient après Philadelphie ?  … Laodicée 
  

1.4. Annonce  
 Aujourd’hui, nous étudions l’âge de l’Eglise  

de Laodicée 
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II. DEVELOPPEMENT 

2.1) Analyse  
 Levons-nous pour honorer la lecture de la 

Parole de Dieu dans : 
 

1) Ap 3 :14  …suivent 
 Qui parle ici ?  … l’Amen, le Témoin fidèle et Véritable, 

le commencement de la création de Dieu. 
 Répétez son premier titre  … l’Amen 
 Suivez-en la signification  … le Définitif 
 Donnez son deuxième titre  … le Témoin 
 En voici le sens  … le Martyr 
 Citez son troisième attribut   … le Fidèle 
 WMB l’explique ainsi  … qui tient sa Parole 
 Enoncez son quatrième titre  … le Véritable 
 Expliquons cela  … le Parfait 
 Est-ce tout ?   … le commencement de la création de 

Dieu  
 Telle en est l’explication  … l’Auteur de la nouvelle création de 

l’homme-Dieu 
 Le voici  … J.C. 
 A qui Jésus parle-t-il ?  … à Jean 
 Que lui dit-il ?  … écrire à l’ange de l’Eglise de Laodicée 
 Voici le nom de cet ange messager  … W.M. Branham, né le 06/04/1909 et 

décédé le 24/12/1965 
 Suivez pourquoi lui et non quelqu’un d’autre  … oint de l’Esprit d’Elie, WM Branham a 

eu un ministère puissant et prodigieux 
confirmé par la colonne de feu.  

 Il était porteur d’un message qui devait 
préparer l’Epouse à la deuxième venue du 
Seigneur.  

 Sa mission était d’abord de ramener le 
peuple du christianisme actuel corrompu à 
la foi apostolique puis de révéler tous les 
mystères 

 Nommez l’ange messager de Laodicée  … W.M. Branham 
 Tel  est  son message   … la restauration puis la révélation des 

mystères 
 Avec la restauration, voici où en était le grain 

de blé 
 … la maturité 

 Telle est la durée de l’âge de l’Eglise de 
Laodicée 

 … de plus ou moins 1906 à la fin de cet 
âge, c'est-à-dire à l’enlèvement 

 Délimitez l’âge de l’Eglise de Laodicée  …voir réponse ci-dessus 
 Parlons un peu de Laodicée  … Laodicée c'est-à-dire droits du peuple 

ou « démocratie », était le siège d’un 
important concile d’église, type de 
l’œcuménisme.  

 Avant sa destruction due aux 
tremblements de terre qui préfiguraient les 
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fléaux futurs du sixième seau, cette ville 
d’Asie mineure était matériellement riche 
comme c’est notre cas dans l’âge présent. 

 Son dieu Zeus était chef et père des dieux, 
d’où le principe actuel d’un seul Dieu père 
de nous tous croyants. 

 Sa monnaie d’or était le type de celle qui, 
dans l’église actuelle, libère du péché et 
procure l’accès au ciel. 

 Situez Laodicée  … en Asie mineure 
 Dites-en la signification  … droits du peuple 
 Que typifiaient le concile des églises, le 

tremblement de terre, Zeus, la monnaie ? 
 … voir réponse ci-dessus 

2) Ap 3 : 15-18  … suivent 
 Jésus ignore-t–il ?  … non, il connaît 
 Que connaît-il ?  … œuvres 
 Citez la première  … tiédeur 
 En voici le sens  … éloignement de la Parole de Dieu 
 Dites-en la conséquence  … Dieu vomira Laodicée de sa bouche 
 WMB  en dit ceci  … J.C. s’oppose à l’âge de Laodicée et se 

révèle à son peuple par un prophète 
 Expliquez « vomir de ma bouche »  … voir explication ci-haut 
 Donnez la deuxième œuvre de Laodicée  … se dire riche et enrichi 
 Voici ce que c’est   … se vanter de posséder des biens 

matériels 
 Est-ce tout ?  … se dire n’avoir besoin de rien 
 WMB en donne cette explication  … se vanter de tout avoir c'est-à-dire la 

révélation, la puissance et la vérité 
 Expliquez « se dire riche et enrichi »  …voir réponse ci-dessus 
 Laodicée connaît-il son véritable état ?  … non 
 A quoi le voyez-vous ?  … «  tu ne sais pas » 
 Dites d’abord ce que Laodicée ignore  … qu’il est malheureux 
 En voici le sens  … qu’il est à plaindre 
 Quel est son deuxième état ?  … misérable 
 Expliquons cela  … pitoyable 
 Donnez son troisième état   … pauvre 
 Suivez en quoi Laodicée est pauvre  … en biens spirituels c'est-à-dire Parole, 

puissance et révélation 
 Est-ce tout ?  … non, Laodicée est aussi aveugle et nu 
 Telle en est l’explication   … il n’a pas le Saint Esprit et est éloigné 

de la Parole 
 Expliquez « malheureux, misérable, …, nu »  … voir explications ci-dessus 
 Donnez le conseil de Jésus à Laodicée   … achat de l’or éprouvé par le feu 
 En voici l’explication  … avoir la nature de Christ 
 Quel en est le deuxième ?  … achat de vêtements blancs 
 Voici ce que c’est   … retour à la Parole de Dieu 
 Est-ce tout ?  … achat d’un collyre 
 Suivez-en l’explication  … avoir le Saint Esprit 



Exposé des 7 âges de l'Eglise 
 

34

 Expliquez « or éprouvé, vêtements blancs et 
collyre » 

 … voir réponses ci-dessus 

 Voici, selon WMB, le prix pour la nature de 
Christ 

 … l’endurance des souffrances 

 En voici (prix) pour la Parole  … la sortie des dénominations 
 Suivez enfin celui (prix) pour le Saint Esprit  … aucun, c’est un don gratuit 
 Dites le prix pour la nature de Christ, la Parole 

et le Saint Esprit 
 … voir réponses ci-dessus 

3) Ap 3 :19  …suivent 
 Dites ce que fait J.C.   … reprendre 
 Voici ce que c’est  … dénoncer pour corriger 
 Est-ce tout ?  … châtier 
 Tel en est le sens  … remettre sur le droit chemin 
 Qui J.C. dénonce-t-il et remet-il sur le droit 

chemin ? 
 … ses bien-aimés 

 Les voici  … ses élus 
 Identifions cette vigne  … la vraie vigne 
 Donnez la première exhortation de J.C.  … avoir du zèle 
 Expliquons cela  … avoir un vif désir de la Parole de Dieu 

et non des credo 
 Voici la vigne concernée  … la fausse vigne 
 Enoncez son deuxième conseil  … Repentance 
 Telles sont les vignes en question  … la vraie et la fausse vignes 
 Suivez comment  … la fausse vigne doit revenir à la Parole 

tandis que la vraie doit sortir des 
dénominations 

4) Ap. 3 : 20 : 21  … suivent 
 Où Christ se tient-il ?  … à la porte 
 En voici le sens  … il a quitté l’église 
 Suivez-en la raison  … à cause de l’abandon total de la Parole 

pour des credo et dogmes 
 Christ à la porte, qu’est-ce et pourquoi ?  Voir réponses ci-dessus 
 A qui J.C. fait-il sa promesse ?  … vainqueur 
 Le voici selon WMB  … celui qui vit la Parole de Dieu 
 Donnez cette promesse  … le faire asseoir avec lui (J.C.) sur son 

trône 
 WMB en dit ceci  … régner et gouverner avec J.C. 
  
  
 Donnez et expliquez la promesse au vainqueur              … voir réponses ci-haut 
 Voyons l’état de la fausse vigne à sa maturité  … elle abandonne Christ qui est la Parole 

de Dieu, s’unit dans l’œcuménisme pour 
le feu, élimine les vrais  croyants, subit la 
tribulation (6ème Sceau) et a pour tête 
l’antichrist.  

 Suivez celui (état) de la vraie vigne à sa 
maturité 

 …elle s’identifie par la Parole au 
Seigneur, reçoit un message de 
préparation à l’enlèvement, opère de 
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puissantes œuvres et a pour tête Christ   
 Décrivez les deux vignes à leur maturité                     … Voir réponses ci-dessus 
  
2.2) Synthèse  
 Qu’est-ce que nous étudions ?    … l’âge de l’Eglise de Laodicée  
 Définissez Laodicée                          … droits du peuple  
 Situez-le                                         … en Asie mineure 
 Délimitez l’âge de  son Eglise  … de 1906 ap JC à l’enlèvement 
 Nommez son messager  … William Marrion Branham 
 Dites sa mission    … ramener à la foi apostolique et révéler 

tous les mystères   
 Résumez le message à Laodicée                     … Laodicée se prétend riche en biens 

matériels et spirituels.  
 Mais pour Dieu, Laodicée est loin de la 

Parole et à plaindre, pitoyable, sans 
révélation, sans puissance ni vérité.                                     

 Pour cela, Dieu le  conseille de  se 
repentir, revenir à la Parole 

 Où en est le grain de blé ?           … maturité 
 Est-ce le cas de deux vignes ?      … assurément 
 Distinguez ces vignes                   … la vraie vigne est attachée                                                           

à la vraie Parole et la fausse aux                                                                                           
credo, dogmes,… 

 
III. APPLICATION 

 Définissez Laodicée             … droits du peuple 
 Nommez le messager de son  âge   … William .Marrion Branham 
 Décrivez les deux vignes              …  la vraie vigne est fidèle à   la Parole 

pure, la fausse s’y oppose  
 Que feriez-vous de dénominations ?    …  en sortir                                                          

 
 


